

“老师”网上募捐衣物？假的！

甘肃当地警方曾澄清辟谣，公益人士提醒市民避免掉入陷阱

网闻求证

□半岛全媒体记者 徐杰 报道

寒冬时节，为偏远地区贫困儿童捐赠棉衣成为不少市民献爱心的一种选择。近日，一则以甘肃玛曲县“老师”身份发出的求助信息，刷爆了岛城朋友圈，引得大量网友转发。27日，半岛记者调查发现，该求助信息实为虚假消息，曾被甘肃省玛曲县公安局通过其官方渠道澄清辟谣。岛城公益人士提醒，市民在遇到这类求助信息时，一定要注意先核实地点、人名和手机号码等信息来源，不要盲目转发和邮寄物品，以免遭遇诈骗陷阱。

网传 “老师”网上为学生征集棉衣

近日，一条以“老师”的身份发出的求助消息，一下子刷爆了微信朋友圈，引得大量网友纷纷转发扩散。朋友圈、微信群、微博上，都能看到这条求助消息，又引得更多的网友继续加入转发的队伍中。

该消息原文为：“我是甘肃的一位老师，叫格桑加，我们这里很穷，学校的孩子们真的很需要衣服……谁有不穿的旧衣服可以寄到下面的地址……甘肃省玛

【辟谣！！】网络传播“甘肃玛曲县老师格桑加为学生募集衣物”系虚假消息



经玛曲县公安局核实发现，该消息为虚假消息。我是甘肃的一位老师，叫格桑...
玛曲公安 2017-9-11

当地警方今年9月通过微信公众号对传言进行了澄清。(网络截图)

曲县采日玛麦科村小学，电话13257808080……请帮忙转贴，也许您的几下简单复制，就能给孩子们一个温暖、幸福的冬天！”

冬天的寒冷、偏远地区孩子的贫穷，也让岛城不少爱心人士的心一下子揪了起来，已有市民准备按照消息中提供的地址、邮编、姓名和电话寄送衣物。

然而，一些细心的市民尝试联系这位格桑加“老师”时，却发现电话无法接通；进一步查询信息时，搜到的结果让人意外，其中有两个关键字尤为扎眼——诈骗。

这到底是怎么一回事？

调查 当地警方辟谣：系虚假消息

带着疑问，记者尝试拨打这条求助信息中的格桑加“老师”的电话

13257808080，发现这个号码归属地显示为广西柳州，而非甘肃省玛曲县；电话呼叫显示为空号，且被数百人标记为诈骗电话。然而，记者继续搜索发现，求助消息中所称“甘肃省玛曲县采日玛麦科村小学”却是真实存在的，其位于甘肃省甘南藏族自治州玛曲县采日玛乡麦科村。

记者根据关键词搜索发现，这个假消息在今年6月份就大量出现在网络上，今年9月份，曾有不少网友在网上进行了探究，发现其为假消息后进行了辟谣。

今年9月11日，甘肃省玛曲县公安局也通过微信公众号对传言进行了澄清，称网络传播的“甘肃玛曲县老师格桑加为学生募集衣物”系虚假消息。并表示，当地的确有这个小学，不过学校目前一切良好，并不需要捐赠。

根据搜索结果，记者发现，类似的虚假信息曾在网络上出现过多个版本，除

了老师的名字和联系电话等细节不一样之外，其余的语句都极为相似。

如，2015年10月，网上曾传过一则“甘肃老师郑海玉募集爱心衣物”的信息；今年8月份，也有一条“阿坝州李露华为孩子募集衣物”的信息；以及每年高考季出现的“捡到某某考生的身份证信息，转发求助”等虚假信息。由于这些信息假借着扩散爱心的旗号，因此传播面也很广，曾被列入微信安全中心的朋友圈谣言榜。

提醒 急于献“爱心”，小心掉陷阱

其实，在捐助偏远地区贫困儿童衣物、学习用品等公益领域，从来就没有缺少了岛城的爱心。青岛有众多的公益组织和爱心人士常年捐助西藏日喀则、四川雅安、贵州安顺、甘肃甘南等地区的贫困儿童，给那里的孩子们送去关爱和温暖。

对于这个“爱心乌龙”，岛城一公益组织发起人宋先生介绍，资助某个地区贫困学生的事项一般会由当地民政部门、学校协调处理，若需发布消息也会通过官方渠道发布，极少通过个人渠道发布。市民在遇到这类求助信息时，一定要注意先核实地点、人名和手机号码等信息来源是否真实可靠，建议可先查找正确的民政局、教育部门、县政府等电话进行咨询。若不能证实的就不要盲目转发和邮寄物品，避免遭遇退费电话，掉入退费陷阱等。

20只非澳毛皮海狮在青“上岸”

共87只分批隔离检疫，身价超1000万创全国口岸之最

□半岛全媒体记者 王媛 通讯员 王明鑑 高瑞刚 报道

本报11月27日讯 半岛记者27日从青岛检验检疫局获悉，进口自安哥拉的20只非澳毛皮海狮顺利通过青岛检验检疫局为期30天的隔离检疫，后期分2批入境的67只仍在隔离检疫中，待隔离检疫结束后将进入全国各地的动物园与游客见面。

非澳毛皮海狮又称南非洲海狗，是游客最喜爱的表演动物之一，此次引进的87只非澳毛皮海狮总价达1000多万人民币，规模和价值在全国口岸均居首位。

为确保这87只“贵宾”顺利通关，青岛检验检疫局提前筹划、服务前置，做好隔离检疫准备工作：一是制定进口非澳毛皮海狮检疫工作方案，提前对可能发生的风险进行分析研判并提出应对措施，同时加强与入境口岸检验检疫局和进口商的沟通联系，及时掌握海狮押运、卸货及隔离检疫等阶段的身体状况，确保相关过程无缝衔接；二是严格落实押运和双人查验等制度，对入境海狮的身体状况进行全面评判，对装运的场地、运输工具和木制笼子等进行严格消毒，避免疫情扩散；三是严格落实隔离检疫期间的监管，对进出隔离场人员进行严格审查，并对日常饲养和监管过程进行记录，确保隔离检疫的良好环境。



青岛检验检疫局对进口非澳毛皮海狮进行隔离检疫。

链接 山东口岸截获7.06千克非法入境鱼翅

□半岛全媒体记者 王媛 通讯员 王明鑑 侯丽淑 报道

本报11月27日讯 半岛记者27日从山东出入境检验检疫局获悉，近日山东口岸从一名入境旅客行李中截获重达7.06千克的鱼翅，这是山东口岸截获非法携带鱼翅数量最多的一次。

据工作人员介绍，该批鱼翅仅简单散装在普通纸箱内，没有外包装及生产日期。由于入境旅客未向检验检疫部门办

理申报手续，且无法提供相关检验检疫证明，工作人员依法对该批鱼翅作退运处理。

根据《中华人民共和国禁止携带、邮寄进境的动植物及其产品名录》规定，水生动物产品未经审批禁止携带入境。检验检疫部门提醒广大归国旅客，出行前应提前了解相关检验检疫法规，避免携带禁止进境物品入境，以免给生态环境及自身带来不必要的损失。

青岛新发艾滋病感染者 男男性接触感染超七成

□半岛全媒体记者 徐军 报道

本报11月27日讯 今年12月1日是第30个“世界艾滋病日”，今年艾滋病日的主题是“共担防艾责任，共享健康权利，共建健康中国”。记者27日从青岛市疾控中心获悉，今年青岛新发现的艾滋病感染者及病人中：男性占92.3%、女性占7.7%，男女之比12:1；本市人口占36.4%，流动人口占63.6%；从感染途径看，全部经性接触传播，其中有71.9%是经男男性接触感染。

1992年，青岛在劳务输出归国人员中，发现首例艾滋病病毒感染者。近年来，随着对高危人群检测力度的加大和市民主动检测意识的增强，每年发现的艾滋病感染者及病人数量明显增多。

据悉，经疫情分析发现，目前青岛艾滋病感染者陆续进入发病期，近几年发病接受抗病毒治疗的人数大幅上升，平均每年增加50%；经性传播是本市艾滋病传播的主要途径，今年报告病例全部为性接触传播，经男男性接触感染的人数上升较快，所占比例已由2008年的28.9%上升到今年的71.9%，是异性性接触感染的2.6倍；自愿咨询检测、术前检测及其他就医病人临床检查、依托项目开展动员检测、性病门诊检测是本市发现艾滋病感染者的四个主要途径，占本市感染者总数的91.2%；本市今年发现的艾滋病感染者以流动人口为主，占63.6%；本市今年发现的艾滋病感染者中职业分布以干部职员、工人、商业服务人员、农民和学生为主，占56.8%。